把"空间站"建在地球上

一走进我国航天领域首个大科学装置

新华社哈尔滨6月23日电(记者 杨思琪)在距离地球400多公里的轨道上,中国空间站遨游苍穹,成为我国航天事业的重要里程碑

遥望祖国东北角,一座被称为 "地面空间站"的空间环境地面模 拟装置前不久正式建设完成,进入 试运行阶段,诸多指标达到世界领 先水平。

作为我国航天领域首个大科学 装置,"地面空间站"是国际上首个 综合环境因素最多、可实现多尺度 和跨尺度环境效应研究的综合性研 死装置,将为我国航天事业发展及 人类太空探索贡献智慧和力量。

圆梦:把"空间站"建到 地球上

空间环境严苛复杂,不仅航天器的可靠性受到考验,航天员的健康安全也面临挑战。如何增强宇宙探索能力,是亟待解决的难题。

"要想飞得更远、驻得更久、探得更细,就要更加了解空间环境。" 空间环境地面模拟装置常务副总指挥、哈尔滨工业大学空间环境与物质科学研究院院长李立毅说,"地面空间站"就是要在地球上提设一个与真实宇宙空间环境相似的基础科学研究平台,相当于把"空间站"建到地球上。

"地面空间站"位于黑龙江省哈尔滨新区科技创新城,由哈尔滨 工业大学联合中国航天科技集团 承建。在建设园区,分布着"一大三 小"四栋实验楼,"一大"即空间综 合环境实验楼,"三小"即空间等离 子体科学实验楼,空间磁环境科学 实验楼和动物培养室。

按照设计规划,"地面空间站"可以模拟真空、高低温、带电粒子、电磁辐射、空间粉尘、等离子体、弱磁场、中性气体、微重力等9大类空间环境因素,能够阐释空间环境对料、器件、系统及生命体的影响规律和作用机制。

相较于把实验仪器设备搬到太空,"地面空间站"既能节省成本、减少安全隐患,又可以根据科学问题和工程需要,设置特定的环境因素,不受时空限制进行多次重复验证,从而打造更加安全便捷的实验条件和科研手段。

随着圆形拱门缓缓移动,月尘舱映入眼帘,这便是"模拟月球"实验舱。在一人多高的空间里,一米见方的平台闪着银光,悬置于顶部的探照灯和射线源造型各异。

团队成员孙承月说,月尘舱攻



这是哈尔滨工业大学空间环境地面模拟装置火星尘仓(4月6日摄)。 新华社记者 王松 摄

空间环境与物质科学研究院成立,

团队从筹建之初的几个人增加到

百余人,覆盖物理、材料、机电、电

气、化工、航天、生命等多个学科;

空间环境与物质作用前沿科学中

设施,大科学装置既是一个科学项

目,又是一个工程项目,兼具科学

研究与工程建设的双重特性,技术

难度大、周期长、风险高,可借鉴经

成部分,零磁空间环境的目标是构

建一个屏蔽外界环境磁场干扰的

近零磁空间。在导师带领下,"90

后"团队成员孙芝茵读博时,创新

统主任设计师刘剑利回忆说,由于

大量设备没有成熟产品,团队需要

从零起步。设计、加工、安装、调试

运行、数据分析……每一个环节都

考虑我会做什么、能做什么,更要

考虑该做什么、要做什么""摸着石

头过河,哪里有石头就把哪里的石

头搬走"……团队成员坦言,大科

学装置通常需要三四百人的团队,

但"地面空间站"约百人就完成了,

周末假期不休息、一天工作十几个

小时是常态,很多时候"一个人当

键要靠自主创新,拿出了'钢牙啃

"'地面空间站'为什么能?关

"作为科研'国家队',不能只

要拿出"120%的精力"投入。

"地面空间站"离子加速器系

提出"套娃"式磁屏蔽设计方案。

作为"地面空间站"的重要组

心获批立项建设…

验几乎空白。

2023年2月,哈尔滨工业大学

不同于其他科研项目和基础

克了多源辐照充电装备集成、微小 粉尘均匀淋撒、强静电环境光学原 位在线检测等多项关键技术,将为 我国探月工程、月球基地建设和载 人航天等重大航天工程提供科研 平台。

"未来,许多需要抵达太空才 能进行的实验,在地面上就能完成。"哈尔滨工业大学空间环境与 物质科学研究院副院长闫继宏说, 这是科学家梦寐以求的。

攻坚:把"冷板凳"坐热

谈起"地面空间站"的缘起,李 立毅说,空间环境导致航天故障频 发,成为制约航天器长寿命和高可 靠运行的关键所在。

早在2005年,哈尔滨工业大学 开始联合中国航天科技集团组建 团队,就空间环境与物质相互作用 基础科学问题的研究平台条件展 开调研和分析。

"科技攻关就是要奔着最紧迫 的问题去。"哈尔滨工业大学空间 环境与物质科学研究院副院长鄂 鹏说,大科学装置建设对诸多基础 前沿研究,战略高技术研究起着重 要支撑作用。

经过相关领域科学家和有关 部门的反复论证、审慎决策,2015 年9月,"空间环境地面模拟装置" 立项获批;

2017年1月,其可行性研究获 批,同年7月,装置初步设计获批, 年底开工建设;

2019年9月,哈尔滨工业大学

校长、空间环境地面模拟装置总师 韩杰才说、学校联合多家协作单位 不断攻关、科研探索始终贯穿建设 之中,实现同步推进。 展望、拉开科技交流合

硬骨头'的劲头。"哈尔滨工业大学

展望:拉开科技交流合 作新篇章

夏日的哈尔滨,草木葱茏。来 自华中科技大学物理学院引力中 心的"95后"博士研究生俞远阳坐 在零磁装置前,仔细观测电脑屏幕 上的实验数据。他将在这里进行为 期一个月的引力波探测相关试验。

"我们使用的关键部件磁性很弱,在特定零磁环境下,才能得到更精准的测量结果。"俞远阳说,"地面空间站"是国之重器,更是科研利器,将助推一大批科研成果产出。

眼下,国内外科学家竞相申请 进入"地面空间站"开展科学实验。 110余家机构已签署用户协议,覆 盖30多个国家和地区。

大科学装置承载着人类探索 未知世界的美好愿望,更吸引着一 批青年科技工作者。他们来自多个 高校和科研院所,将自身成长成才 与国家发展需求更紧密地结合。

今年,"80后"聂秋月迎来在哈尔滨工业大学任教的第十个年头。 2014年,她从清华大学博士后工作站出站后,毅然选择一路北上,参 与到空间等离子体环模模拟与研究系统的研制工作。

"大科学装置将成为抢占科技 竞争制高点的一个新的策源地。" 从南方一所高校到哈尔滨工业大 学任职的金成刚说,从航天电子元 器件检验到引力波探测,从农业育 种型生命科学实验,越来越多高层 次关将在这里展开,越来越多高层 次科研人才将在这里汇聚。

当前,"地面空间站"建设的溢出效应已经显现,已累计获得国际和国内发明专利80余项,将在脑科学、生命健康、高端仪器、辐照育种等方面发挥重要作用。

业内人士坦言,在新一轮科技 革命和产业变革驱动下,"地面空 间站"有望解决航天产品一体化设 计、模块化制造、空间环境适应性 等方面的瓶颈问题,带动卫星制 造、电子信息、人工智能、新材料、 生物医学等新兴产业发展。

创新无止境,谋创新就是谋未来。哈尔滨工业大学党委书记熊四皓说,学校将努力把"地面空间站" 打造成先进技术研究与工程应用平台,为科技强国建设、探寻未知 奥秘作出更大贡献。

宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故 **伤亡人员身份已全部核定**

国家金融监督管理总局指导做好保险理赔服务工作

本报综合新华社消息 23日, 记者从相关部门获悉,宁夏银川 烧烤店燃气爆炸事故38名伤亡人 员已全部核定身份。

目前,宁夏当地党政部门正按 照属地原则进行"一对一"善后处 置,开展家属心理安抚、情绪疏导 和法律咨询等工作,派员进行陪 同保障和健康服务。

记者23日从国家金融监督管理总局获悉,宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故后,金融监管总局第一时间启动重大灾害事故应急响应机制,指导当地派

出机构和相关金融机构全力做好 保险应急和理赔服务工作。

金融监管总局指导各保险机 构加快理赔进度,开辟绿色通道, 简化流程,特事特办、急事急办,做 到应赔尽赔、早赔快赔。相关保险

机构应急赔付资金已全部到位。

据初步确认,伤亡人员名单中 共有22人在13家保险机构投保含 有意外伤害、意外伤害医疗,住院 医疗、身故等保险责任的保险,事 故所涉烧烤店还投保了额担1400万 保险。预估保险赔付金额超1400万元。目前,首笔赔付款已到位。

上海帆船公开赛将于2024年举行

据新华社上海6月23日电(记者 许东远)23日,2024上海帆船公开赛新闻发布会在上海举行。上海帆船公开赛是上海体育创立的又一项全新自主品牌赛事,赛事计划于2024年3月、4月间在黄浦江上举办。

组织者表示,上海帆船公开赛旨在打造成为兼具专业竞技与公众参与的国际帆船赛事。首届赛事拟设置J80帆船和诺卡拉17级双体水翼船两种竞赛船型。

上海与帆船有着深厚渊源。

1873年在黄浦江上举行的首届"上海杯帆船赛",成为近代中国帆船运动的最早启蒙;20世纪60年代上海成立了正式的帆船组织,成为全国最早开启新中国帆船运动的先行城市。2012年,上海运动员徐莉佳在伦敦奥运会上取得金牌,将中国竞技帆船带入新高峰。

"上海,正在引领高质量的帆船生活方式,正在引领帆船大众 化、规模化和产业化的发展。"中 国帆船帆板运动协会副主席兼秘 书长刘卫东说。

中国代表强调反恐不能采取双重标准

据新华社联合国6月22日电中国常驻联合国代表张军22日在《联合国全球反恐战略》第八次审议联大辩论发言,强调反恐不能采取双重标准。

张军说,恐怖主义仍是威胁 国际和平与安全的突出挑战。面 对复杂严峻的反恐形势,加强国 际反恐合作刻不容缓。中方支持 联合国发挥核心协调作用,推动 国际社会形成反恐合力,让世界 更加安全,让各国人民享受更安 宁的生活。 他说,首先,打击恐怖主义不 能只停留在口头上,要转化为政 治意愿和切实行动。 第二,应对恐怖威胁不能停

留在表面上,要重视消除滋生恐 怖主义的根源。 第三,支持会员国反恐努力

第三,支持会页国反*恐务力* 应聚焦能力建设。 张军说,中国愿与各国一道,

乘持构建人类命运共同体理念, 共同打击恐怖主义这一国际社会 公敌,继续为国际反恐合作作出 积极贡献。

美国深海潜水器发生内爆5名乘员死亡



这是海洋之门勘探公司网站发布的"泰坦"号深潜器的资料图片。 新华社 发(海洋之门勘探公司 供图)

新华社华盛顿6月22日电 美国海岸警卫队22日说,此前在考察"泰坦尼克"号邮轮残骸途中失踪的美国深海潜水器已在沉船地点附近发生"灾难性内爆",5名乘

这次考察活动由美国海洋之门勘探公司组织。该公司的"泰坦"号深潜器18日在马萨诸塞州科德角以东约1450公里的海域下潜,出发约1小时45分钟后失联。美国、加拿大等国的飞机和舰船连日来在北大西洋海域展开大规模搜救行动。

美国海岸警卫队官员22日在 新闻发布会上说,海底环境极为恶 劣复杂,搜救人员使用遥控探测器 在距离"泰坦尼克"号残骸不远的 海底发现5块深潜器的破碎部件, 这些碎片与深潜器发生灾难性爆 炸的迹象相吻合。目前尚难以确定 深潜器发生爆炸的时间。

海洋之门勘探公司当天发表 声明确认深潜器乘员不幸遇难。5 名死者分别为海洋之门勘探公司 首席执行官斯托克顿·拉什、英国 探险家哈米什·哈丁、具有巴基斯 坦和英国双重国籍的商人沙赫扎 达·达与德及其儿子苏莱曼、法国 探险家保罗-亨利·纳尔若莱。

另据美国海岸警卫队说,在海底发现的"泰坦"号深潜器尾椎距离"泰坦尼克"号残骸不足500米。没有迹象显示"泰坦"号深潜器曾与"泰坦尼克"号残骸发生过碰撞。此外,搜救人员之前探测到的"水下噪音"与"泰坦"号深潜器残骸无关。

高温天气持续 北方为何热过南方?

两个人用"

新华社北京6月23日电(记者 黄垚)这几天,华北、黄淮一带高温 发展迅猛,许多地方出现40℃以上 的高温天气。中央气象台23日继续 技成因有哪些?何时结束?北方为何 热过南方?

监测显示,22日京津冀、山东、河南中北部、安徽北部、江苏北部以及内蒙古西部、新疆东部和南疆盆地等地部分地区出现35℃至39℃高温天气,河北中东部、北京、天津、山东西北部等地局地达40℃至41.8℃。

预计23日至24日,华北、黄淮等地高温天气仍将持续。25日,黄淮地区高温范围将缩小,高温区域向东北地区扩展。短暂间歇后,27日至30日,华北东部、黄淮大部将

再度出现高温天气,

中央气象台首席预报员张芳华介绍,近期高温天气的成因主要是华北、黄淮等地受到较强盛的暖气团控制,且影响时间较长,同时在高压脊控制下,天空晴朗少云,太阳辐射增温促进升温。此外,夏至时节白复较长,太阳光照时间长,加之华北、黄淮等地空气湿度小、天气干燥,有利于气温升高及高温维持。

统计显示,今年6月以来(截至22日),全国共有183个国家气象站日最高气温突破月极值,有46个站突破历史极值。华北地区高温日数6.4天,较常年同期(3.3天)偏多3.1天,为1961年以来历史第5多,仅次于1972年、1968年、2005年、2022年。北京(7.9天)为1961年以来历史同期最多,河北(7.8天)为

次多,天津(6.1天)为第三多。

还未入伏,为何北方就热得这 么厉害、甚至热过南方?

国家气候中心首席预报员高 辉表示,我国各地高温集中时段有 明显的地域差异。南方地区通常在 盛夏时段进入高温季,而北方地区 往往在初夏时段。

对华北地区来说,通常雨季前的6月至7月初更易出现高温天气,连续数天的高温在6月也较为常见。这段时间主要以干热型高温为主,表现为气温高、湿度小。"进入7月后期,随着副热带高压北跳和气气,随着副热带高压北跳和气气,也就是湿热型高温。就最恒道,一时段气温最高值通常高于后一时段。"高辉说,但体感温

度不仅和气温有关,还受到湿度影响,往往在湿热型高温下,体感温

高辉表示,全球变暖背景下, 无论南方还是北方,极端高温发生 的频次都在增加。

根据国家气候中心预测,今年 夏季除黑龙江中部和北部气温较 常年同期偏低外,全国大部地区气 温接近常年同期到偏高0.5℃以 上;部分地区将偏高1℃至2℃,高 温日数也较常年同期偏多,可能出 现阶段性高温热浪。

专家建议,遇高温天气,公众 尽量避免在午后气温最高的时段 到户外活动、工作,需要长时间在 户外时要注意补充水分、做好防 晒,并关注体温变化,避免中暑或 热射病发生。

☆中国体育彩票开奖信息

第23071期体彩6+1开奖号码:1 2 9 1 2 5 + 5 第23164期体彩排列3开奖号码:2 1 5 第23164期体彩排列5开奖号码:2 1 5 5 2 第23164期体彩20选5开奖号码:03 06 08 15 20 第23071期体彩7星彩开奖号码:4 9 9 3 1 2 + 4

2000万"排列3"派奖活动即将来袭!

周五就买"7星彩"来啦 单票满20元即可100%获赠票

2023年1月1日起,超级大乐透、7星彩、排列3排列5销售截止时间延后至开奖日21:00。

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫关注"舟山体彩"官方微信

七乐彩 第2023071期 基本号: 04 05 08 21 24 29 30 特别号:01 15选5 第2023164期 基本号: 02 04 08 09 10

3 D 第2023164期 开奖号码: 8 9 1

多 白20

福彩快乐8,3.68亿大派奖 多种玩法奖上奖,最高可中1000万 自2023年6月8日起,计划连续派奖30期



(详情请见各福彩投注站海报) 扫一扫关注

开奖信息如有差错,以省福彩中心公告为准。咨询电话:0580-2022721 <u>http://fc.zjol.com.cn</u>

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com